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PředMluva

Kniha Živá půda nevznikla najednou a rychle na nějaký jednorázový popud. Autoři v ní zúročili často ce-
loživotní nebo dlouhodobé zkušenosti, které nasbírali při vědecké práci, výuce i popularizačních aktivitách 
ve svých oborech či specializacích. Určitým způsobem se na knize podílejí i další „autoři“, především naši 
kolegové a spolupracovníci, kteří sice nejsou jmenovitě uvedeni, ale nezanedbatelným dílem jim alespoň 
nepřímo a zprostředkovaně autorství též náleží. Vědecká a odborná práce je dnes skutečně týmová, probíhá 
v dialogu, ve spolupráci vědců s techniky i spolupracovníky z praxe, je umožněna nákladným přístrojovým 
a laboratorním vybavením, je závislá na složité logistice a managementu, a o to vše se musí někdo postarat. 
Připomenutí a poděkování i za vytváření inspirativního prostředí zaslouží například prof. Hana Šantrůčková, 
nedávno zesnulý prof. Klement Rejšek, prof. Jiří Kulhavý, dr. Jaroslav Staňa, dr. Josef Chalupský, ing. Václav 
Krištůfek, mnozí naši bývalí i současní studenti a další kolegové a spolupracovníci. Druhou skupinou  
„autorů“ knihy Živá půda, již také nechceme opomenout, jsou naši předchůdci a učitelé. V této souvislosti 
chci a musím na prvním místě jmenovat profesora Josefa Ruska, nestora naší půdní biologie. Byl to on, kdo 
před čtyřiceti roky dostal příležitost budovat vědecké pracoviště půdní biologie v rámci vznikajícího vědec-
kého centra Akademie věd v Českých Budějovicích, pracoviště integrující půdní mikrobiologii, zoologii 
a vědy o neživé složce půdy. Tento proces vedl ke vzniku Ústavu půdní biologie, momentálně začleněného 
do Biologického centra AV ČR. Na rozvoji vznikajícího pracoviště a na výchově mladých adeptů vědy se 
podíleli i další zkušení odborníci, např. prof. Marta Tesařová, dr. Blanka Úlehlová a doc. František Kunc. 
Podobně zásadním způsobem ovlivnili výchovu pedologů na České zemědělské univerzitě v Praze prof. Jan 
Němeček, doc. Miloš Valla nebo prof. Josef Kozák, přední odborníci mezinárodního věhlasu. Bez nich a bez 
mnoha dalších kolegů, jež není možné všechny jmenovat, by nevyrostla současná garnitura odborníků, kteří 
měli ten smělý nápad sestavit aktuální příručku o půdě a jejích organismech Živou půdu. Všichni autoři měli 
snahu co nejlépe čtenáři přiblížit to hlavní a podstatné ze své specializace a napsat knihu, která půdu výstižně 
popíše a přinese impulzy pro její další poznávání, ochranu a citlivé využívání.

Život, a to nejen v půdě, je ovšem dynamický a často nás předbíhá… Již nyní, kdy knihu teprve připra-
vujeme k redakčnímu zpracování a tisku, některé údaje začínají zastarávat. To se týká zejména taxonomie 
organismů, která zdaleka není ustálená a jíž jsme se ani příliš nevěnovali, jednak při vědomí změn probíha-
jících v současnosti v této oblasti, jednak kvůli složitosti tohoto aspektu. Zájemce tedy musí hledat v dalších 
informačních pramenech a případně sledovat nejnovější vývoj. Samozřejmě jsme se nechtěli dopustit věc-
ných, stylistických ani formálních chyb a udělali jsme vše pro to, aby v knize nebyly. Laskavý čtenář nechť 
promine, pokud se nám tato snaha zcela nezdařila. Věříme, že i přes všechny nedostatky, které naše dílo má 
jako každé lidské konání, bude Živá půda knihou užitečnou, zajímavou a inspirující.

Tak rozsáhlá kniha, jakou je Živá půda, by nemohla vzniknout bez masivní podpory a patřičného finanč-
ního zajištění. Děkujeme vedení Akademie věd ČR a zejména předsedkyni prof. Evě Zažímalové i řediteli 
Nakladatelství Academia Jiřímu Padevětovi za vytvoření potřebných podmínek. Kniha vznikla jako součást 
projektu Akademie věd s názvem Strategie AV21 při řešení programu Rozmanitost života a zdraví ekosysté-
mů. A konečně, nikoliv méně, děkujeme za technickou spolupráci a logistickou podporu zejména paní Lindě 
Jíšové (za úmornou a nekonečnou práci při jazykovém a technickém dokončování textů), paní Lence Novotné 
(za skvělou grafickou spolupráci), paní Petře Královcové a externí redaktorce paní Alexandře Petříkové 
Karpenkové (za vysoce profesionální a pečlivou redakční práci v Nakladatelství Academia) a všem dalším, 
kdo se na vzniku a výrobě knihy podíleli.

Miloslav Šimek za kolektiv autorů
(říjen 2018)
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